
LA PERCEPCIÓN CIUDADANA DE LA COOPERACIÓN 
INTERNACIONAL Y LA ACCIÓN MUNICIPAL 
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AVANCE DEL SONDEO REALIZADO EN JUNIO DE 2022



Sondeo FAMSI 2022

I N T R O D U C C I Ó N

Este informe recoge resultados del primer “Sondeo de Opinión en torno a la 
Percepción Ciudadana de la Gestión Pública Municipal de los Retos Globales y la 
Cooperación Internacional para el Desarrollo”, desarrollado por la empresa 
Sevicampo Estudios de Mercado S.L. para el Fondo Andaluz de Municipios para la 
Solidaridad Internacional (FAMSI). 


FAMSI es una organización sin ánimo de lucro que agrupa unas 200 instituciones de 
las cuales, la mayoría son gobiernos locales y provinciales a los que se suman 
organizaciones sociales y académicas, empresas públicas y otras entidades que 
comparten el objetivo de trabajar para el bien común. Fue creada hace más de 20 
años y, entre otras de sus funciones, lleva a cabo la cooperación internacional al 
desarrollo, estando presente en diferentes países de América Latina y África. A su vez, 
desarrolla proyectos en el marco de la Unión Europea en materia de comunicación, 
sensibilización y educación para el desarrollo.


El Fondo Andaluz de Municipios para la Solidaridad Internacional, FAMSI, articula, 
impulsa y coordina la labor de los gobiernos locales andaluces en una red de 
cooperación y acción local y global. Nació de la voluntad de representantes políticos 
locales que dieron respuesta institucional a las demandas ciudadanas de 
cooperación y solidaridad internacional. Su objetivo es la consecución de sociedades 
más justas, igualitarias y sostenibles, desde el conocimiento y las experiencias de los 
territorios, y situando a las personas en el centro de las iniciativas. 




M E TO D O LO G Í A

La recogida de datos o trabajo de 
campo se ha desarrollado por parte 
de la empresa Sevicampo Estudios 
de Mercado S.L., entre el 2 y el 14 de 
junio de 2022. Para realizar la 
recogida de datos, se ha seguido una 
modalidad online CAWI (Computer 
Assisted Web Interviewing), 
obteniéndose por este método el 
total de la muestra, 1200 personas 
andaluzas mayores de 18 años 
(n=1200).


El universo de la encuesta lo 
componen los hombres y las mujeres 
residentes en Andalucía mayores de 
18 años (incluido), según el Padrón 
Municipal de Habitantes de 2021, del 
Instituto de Estadística y Cartografía 
de Andalucía (IECA), ascendiendo la 
población andaluza de mayores de 
18 años a 6.908.385 habitantes.


La muestra se estratificó, en un 
primer momento, por provincias, 
obteniéndose representación de 
todo el territorio andaluz, según la 
población de cada provincia, y 
posteriormente, por sexo y grupos 
de edad (de 18 a 30 años; de 31 a 45 
años; de 46 a 64 años; más de 65 
años).


El tamaño muestral se calculó bajo el 
supuesto de un muestreo aleatorio 
simple, para un margen de confianza 
del 95% (dos sigmas) y el caso más 
desfavorable posible (p=q=50), 
situándose el error de muestreo para 
el conjunto de la muestra en el +/- 
2,83%.




M E TO D O LO G Í A

En relación con el universo de la 
muestra, han respondido a la 
encuesta 586 hombres y 614 
mujeres; el 22,50% residentes en 
municipios con una población 
inferior a los 20 mil habitantes, el 
29,50% en municipios de entre 
20.001 mil y 100 mil habitantes, y un 
48% en municipios con una 
población superior a los 101 mil 
habitantes. 


O B J E T I V O S  Y  C U E S T I O N A R I O

Tras profundos cambios en el 
espacio local y en el ámbito global, 
es aconsejable actualizar la 
información referida a las razones e 
inquietudes que motivaron el inicio 
de las acciones de cooperación y 
solidaridad desde las 
administraciones públicas locales y 
provinciales, y desde las 
organizaciones sociales de la 
ciudadanía. 


Los retos actuales reclaman la 
articulación de agentes más allá de 
sectores y fronteras, dentro del 
marco de competencias que 
establecen las normativas nacional, 
autonómica y local: la Constitución 
española y las respectivas normas 
autonómicas y locales, y, en el caso 
de Andalucía, teniendo en cuenta 
que la cooperación y solidaridad se 

recogen en su propio Estatuto de 
Autonomía. 


El ámbito global también reclama la 
participación local, a través de 
consensos internacionales como la 
Agenda 2030 y sus 17 Objetivos de 
Desarrollo Sostenible, la Nueva 
Agenda Urbana o los Acuerdos de 
París frente al cambio climático.



En el ecosistema de agentes de la 
cooperación española, los gobiernos 
locales y provinciales son una pieza 
clave, teniendo en cuenta la 
bidireccionalidad de la acción local-
global, y su enorme carácter 
transformador. 


El cuestionario parte de este 
contexto, incluyendo 20 preguntas 
distribuidas en cinco bloques: 
preguntas sociodemográficas, 
relacionadas con las políticas 
públicas y de cooperación 
internacional, migraciones, Agenda 
2030 y ODS, y en torno al papel de 
los gobiernos locales y provinciales 
en relación con los retos globales y 
la cooperación internacional.  


De forma resumida, se refleja a 
continuación una selección de los 
resultados obtenidos en este 

sondeo, presentando algunas de las 
fortalezas y desafíos a los que 
apuntan las respuestas y 

valoraciones aportadas por las 
personas encuestadas. 


O B J E T I V O S  Y  C U E S T I O N A R I O



AVA N C E  D E  R E S U LTA D O S

Más de un 75% de las personas 
encuestadas ha oído hablar de 
voluntariado, oenegés o cooperación. 


8 de cada 10 
personas 

encuestadas ha 
oído hablar de 
estas acciones. 



AVA N C E  D E  R E S U LTA D O S

Más de un 75% de las personas 
encuestadas ha oído hablar de 
voluntariado, oenegés o cooperación. 


FORTALEZA DESAFÍO

Entre un 67% y 
un 71% se 

identifica con 
sus principios, 

objetivos y 
proyectos.

Entre un 18% y un 
19% se muestra 
indiferente con 
sus principios, 

objetivos y 
proyectos. 




AVA N C E  D E  R E S U LTA D O S

Casi el 94% de las personas 
encuestadas está de acuerdo con la 
ayuda a terceros países para mejorar 
las condiciones de vida en el mundo.  


9 de cada 10 
personas está de 

acuerdo con la 
ayuda a terceros 

países para mejorar 
las condiciones de 
vida en el mundo. 



AVA N C E  D E  R E S U LTA D O S

Más del 62% se declara 
‘identificada’ o 'muy 
identificada’ con la 

cooperación y 
solidaridad hacia otros 

territorios.

Más de un 35% declara tener 
poca, ‘muy poca’ o ‘ni mucha ni 

poca’ comprensión de la 
relación entre lo que ocurre en 
otros países y lo que sucede en 

su municipio. 


Casi el 94% de las personas 
encuestadas está de acuerdo con la 
ayuda a terceros países para mejorar 
las condiciones de vida en el mundo.  


DESAFÍOFORTALEZA



AVA N C E  D E  R E S U LTA D O S

7 de cada 10 
personas cedería 

un 0,7% de sus 
ingresos mensuales 
para mejorar la vida 
de otras personas. 

Casi un 75% de las personas encuestadas 
cedería un 0,7% de sus ingresos 
mensuales, si supiera que mejora la vida 
de las personas (7€ de cada 1000). 




AVA N C E  D E  R E S U LTA D O S

Un 68% afirma conocer 
la relación existente 

entre lo que ocurre en 
otros países y lo que 

ocurre en su municipio 
(cambio climático, 

desigualdad…) 

·               Un 59,50% declara no 
participar de forma directa 

en la mejora de las 
condiciones de vida de las 

personas con menos 
recursos. 


Casi un 75% de las personas encuestadas 
cedería un 0,7% de sus ingresos 
mensuales, si supiera que mejora la vida 
de las personas (7€ de cada 1000). 


FORTALEZA DESAFÍO



AVA N C E  D E  R E S U LTA D O S

9 de cada 10 
personas cree que 

debe haber 
políticas que 
fomenten la 

solidaridad entre 
países. 

El 91,5% de las personas encuestadas 
creen que debe haber políticas que 
fomenten la solidaridad entre países . 




AVA N C E  D E  R E S U LTA D O S

FORTALEZA DESAFÍO

Casi un 60% de las personas 
encuestadas se siente 

identificada o muy 
identificada con que los 

ayuntamientos, diputaciones 
y entidades públicas 

destinen fondos a cooperar 
con otros países.  

Un 62,50% de las personas 
encuestadas considera que los 

gobiernos locales no se implican 
lo suficiente en las cuestiones 

internacionales para mejorar la 
vida de las personas. 

El 91,5% de las personas encuestadas 
creen que debe haber políticas que 
fomenten la solidaridad entre países . 




AVA N C E  D E  R E S U LTA D O S

¿Sabías que la solidaridad y la 
cooperación están recogidas en el 
Estatuto de Autonomía de Andalucía? 




AVA N C E  D E  R E S U LTA D O S

¿Consideras que los gobiernos locales y provinciales se 
implican lo suficiente en las cuestiones internacionales 
para mejorar la vida de las personas?



L A P E R C E P C I Ó N  C I U DA DA N A D E  L A CO O P E R AC I Ó N  
I N T E R N AC I O N A L Y L A ACC I Ó N  M U N I C I PA L A N T E  LO S  
R E TO S  G LO B A L E S

Estos resultados están extraídos del “Sondeo de Opinión en torno a la Percepción Ciudadana de la Gestión 
Pública Municipal de los Retos Globales y la Cooperación Internacional para el Desarrollo”, desarrollado por la 
empresa Sevicampo Estudios de Mercado S.L. para el Fondo Andaluz de Municipios para la Solidaridad 
Internacional (FAMSI), del 2 al 14 de junio de 2022.



	Más de un 75% de las personas encuestadas ha oído hablar de voluntariado, oenegés o cooperación.
	Más de un 75% de las personas encuestadas ha oído hablar de voluntariado, oenegés o cooperación.
	Casi el 94% de las personas encuestadas está de acuerdo con la ayuda a terceros países para mejorar las condiciones de vida en el mundo.
	Casi el 94% de las personas encuestadas está de acuerdo con la ayuda a terceros países para mejorar las condiciones de vida en el mundo.
	Casi un 75% de las personas encuestadas cedería un 0,7% de sus ingresos mensuales, si supiera que mejora la vida de las personas (7€ de cada 1000).
	Casi un 75% de las personas encuestadas cedería un 0,7% de sus ingresos mensuales, si supiera que mejora la vida de las personas (7€ de cada 1000).
	El 91,5% de las personas encuestadas creen que debe haber políticas que fomenten la solidaridad entre países .
	El 91,5% de las personas encuestadas creen que debe haber políticas que fomenten la solidaridad entre países .
	¿Sabías que la solidaridad y la cooperación están recogidas en el Estatuto de Autonomía de Andalucía?
	¿Consideras que los gobiernos locales y provinciales se implican lo suficiente en las cuestiones internacionales para mejorar la vida de las personas?

